



33万公派留学生 是如何选拔的?

对选派人员 有硬性要求

公派留学人员大致分为9类,选拔严格,有保障、花费低

羊城晚报记者 孙唯 实习生 龚无忧 通讯员 黄赞章

新中国成立以来,公派留学就是我国留学事业的重要组成部分。据统计,1949-2019年间,我国累计派出各类国家公派留学人员33.15万人。作为负责国家公派留学工作具体实施的非营利性单位,国家留学基金委(简称“留基委”)已先后与200多所世界知名大学、科研机构签署合作协议,公派留学人员遍布世界100多个国家。



图/视觉中国

“公派留学是一种特别的荣誉”

本科就读于北京外国语大学的安然(化名)是一名公派留学生,通过国际区域问题研究及外语高层次人才项目,她成功申请了南亚某国的公派留学资格。

在她看来,国家建设十分需要的小众专业领域人才比较适合申请公派留学:“公派留学是一种互惠的措施,留学人员可以得到资助,国家能提高该领域的学术研究水平。”

“国家留基委给小语种专业的留学名额多。”安然的全班同学都获批了公派留学资格。相比自费留学,她每月能收到约2000元人民币的生活费资助,也无需承担学费:“和自费生相比,公派留学生参加一些活动需要报备,但我们的留学项目有着学校与政府的双重保障。”

与安然一样,公派留学生郁嘉也来自小语种专业。他就读于延边大学朝鲜语学院朝鲜语专业,在2019年4月-10月,作为本科插班生到朝鲜金日成综合大学文学学院朝鲜语专业学习。

申请公派留学时,留基委对他提出了专业同年级排名30%以内、无不及格科目的成绩要求。延边大学对申请学生的额外要求是学习成绩平均分不低于80分(百分制)或平均分不低于3.2(四分制)。项目还需提供申请表、简历、学习计划书、外语能力证书复印件等材料,他在学习计划书上下了最多功夫:“面试时会问学习计划书中的内容,所以还专门请导师对此进行了修改。”

问及选择公派留学的原因,郁嘉表示:“公派留学项目有奖学金支持,可以减轻出国带来的经济负担。相比自费留学,由于其竞争较强,选拔程序也比较严格,本身就可作为一种特别的荣誉,鞭策有意愿的学生提升自己。”

在朝鲜公派留学的这段时间,是郁嘉专业能力最快提升的阶段。他十分感激国家为他提供的留学机会,并表示自己在未来想成为一名高校教师,以身作则。

专家:申请前最好发表高水平论文

一般而言,申请公派留学有以下程序:根据当年派遣简章了解留学计划,按留学身份,拟留学国别查询可申报项目,按拟申请项目及派出渠道要求做好前期申请准备工作,经所在单位同意后在网上申报,准备申请材料,提交申请。景鸿教育总经理唐泽坤提醒,申请人必须首先联系学校提交有关材料,由学校负责部门审核后向国家留学基金委提交有关材料,因为留基委不直接受理个人申请。

有公派留学意向的申请者,该如何提高申请的成功率?唐泽坤表示,申请者需提高个人综合素质,包括专业基础、学习成绩、经历及能力、综合表现、国际交流能力(含外语水平)和发展潜力等。申请者还需衡量所选学科专

业领域的研究水平及国际认可度,并在本专业的领域有一定的积累。唐泽坤说:“最直观的就是在国家期刊发表过论文,等级越高越好,这是学校筛选的重点。”

此外,还要关注国外导师的学术背景、领域内影响力,对往年国家公派留学人员的指导情况、同期指导的学生人数等:“导师的水平越高,通过率就可能越高。”

作为曾经的公派留学人员,浙江大学医学博士、新加坡国立大学联合培养博士罗夕夕建议,申请者在提交英文能力证明时可以选择PETS全国英语等级考试、WSK全国外语水平考试、雅思、托福等:“公派留学会对申请者进行筛选,没有可量化的标准化考试成绩会降低申请者的竞争力。”



2022QS世界大学排名公布——

麻省理工蝉联第一 清华北大跻身TOP20

羊城晚报记者 孙唯

昨日, QS教育集团正式发布了2022年世界大学排名,今年共有来自世界不同国家和地区的1300所院校上榜。其中,中国共有92所高校上榜,包括内地高校58所,香港高校7所,澳门高校2所,台湾高校25所。

牛津大学跃升世界第二

和往年一样, QS2022年世界大学排名的指标共有6项,具体指标和权重如下:学术声誉40%、雇主声誉10%、师生比例20%、单位教员论文引用数20%、国际教师比例5%、国际学生比率5%。

各大高校中,麻省理工学院连续第十年获得世界排名第一,牛津大学则在2006年之后首次上升到世界第二名,而斯坦福大

学和剑桥大学则并列第三。亚洲排名前二的大学是新加坡国立大学,位列世界第11名;南洋理工大学的排名上升1位,排名世界第12名。

清华北大跻身TOP20

今年的QS世界大学排名共有58所中国内地高校上榜,首次有两所中国内地大学跻身全球前20,即清华大学和北京大学。其中,清华大学全球排名第17位,亚洲第3名;北京大学排



麻省理工校园 图/视觉中国

名全球18位,比去年上升5位,这是北京大学在2006年之后,首次进入世界前20名。此外,复旦大学排名全球第31位,比去年上升3位;浙

江大学排名全球45位,较去年上升8名。广东高校方面,中山大学排名全球260位,南方科技大学排名275位,华南理工大学排名407位。

英语四六级考试不推迟

省考试院明确4种情形考生不得参加本次考试

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤考宣报道:近日,有同学在网上询问今年广州6月大学英语四、六级考试是否会推迟。日前,广东省教育考试院宣布,2021年上半年全国大学英语四、六级考试将于6月12日举行。当前广东个别地区出现新冠肺炎确诊病例,广东省教育考试院提醒广大考生落实防疫要求,加强自我防护,确保安全赴考。

省教育考试院要求,所有考生由所在学校负责考前的每日体温测量、记录并进行健康状况监测,体温测量记录,考生出现身体异常(包括新冠肺炎确诊病例,复阳、无症状感染者,不能排除感染可能的发热、乏力、鼻塞、流涕、咽痛、腹泻等)疑似患者,确诊病例密切接触者,已治愈

未超过14天的患者)的情况要及时上报考点高校。考生应切实做好个人防护,尽量做到上课地点和居住地点“两点一线”往来,避免聚集和外出活动。

考前考生身体状况异常和监测发现身体状况异常的,须由相关部门综合研判评估是否具备正常参加考试的条件,凡不具备的,考生不得与健康考生同考场考试。其中考生为新冠肺炎确诊病例、无症状感染者、疑似患者,确诊病例密切接触者,不得参加本次考试;治愈未超过14天的病例,不能排除感染可能的发热患者,由相关部门综合研判是否可以正常参加考试。

凡筛查发现考前14天内有境外或非低风险地区活动轨迹的,按当地政府有关疫情防控规定进行处理。

19所港澳高校 单独招收广东高中毕业生

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤考宣报道:日前,省教育考试院宣布,经教育部同意,2021年香港和澳门特别行政区分别有13所和6所高校单独招收广东高中毕业生。

13所香港高校分别是香港大学、香港理工大学、香港科技大学、香港浸会大学、岭南大学、香港教育大学、香港公开大学、香港演艺学院、香港树仁大学、珠海学院、东华学院、香港恒生大学和香港高等教育科技学院;6所澳门高校分别是澳门大学、澳门科技大学、澳门

城市大学、澳门理工学院、澳门旅游学院和澳门镜湖护理学院。目前港澳高校已开始接受考生报名。考生可登录港澳高校网站或广东省教育考试院网站查询高校招生信息,自行按高校公布的途径进行报名,由高校根据本校招生办法择优录取。省教育考试院提醒考生,凡被上述13所香港高校录取并经本人确认就读的考生,不再参加内地高校统一录取,省招考办不再向其高校投档已被录取的考生档案。

广美2021本科毕业展 线上线下同步启动



毕业生作品 学校供图

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员江粤军报道:“2021年广州美术学院本科毕业作品展”第一场自6月1日起正式开展(仅对校内师生开放),线上展厅同步启动。来自广美建筑艺术设计学院、工业设计学院、视觉艺术设计学院的七百多名2021届毕业生,通过他们的作品“溯源逐梦”,以一场视觉盛宴,回馈青春、回馈母校、回馈社会。

广州美术学院院长李劲堃指出,当前,疫情反复,防控态势依然严峻,为了广大师生的健康和平安着想,毕业展暂时改为了校内展示,希望大家借此机会把对盛大热烈的毕业季的追逐,回归到对毕业生和作品的关注,回归到对个体的情感体验和自我实现的关注。

据悉,本届本科毕业作品展,广美建筑艺术设计学院选取了“衍生”作为年度关键词,呈现了广美建院对“好的设计”的理解。工业设计学院则呈现了“智能与体验创新”“产品与系统创新”“文化与社会创新”“纤维与空间创新”“时尚与品牌创新”五个教研中心300余名毕业生的毕业作品。视觉艺术设计学院289名本科毕业生共展出了100件作品。

据了解,“2021年广州美术学院本科毕业作品展”第一场将持续至6月15日。第二场自6月22日-7月6日,将呈现中国画学院、绘画艺术学院、雕塑与公共艺术学院、跨媒体艺术学院、工艺美术学院、艺术与人文学院的本科毕业生作品。

2022《完全大学指南》英国大学排行出炉 牛津超越剑桥 华威挤进TOP10

羊城晚报讯 记者孙唯报道:日前,2022《完全大学指南》英国大学排行出炉,牛津大学超越剑桥大学名列第一,华威大学上升一位挤进前10。

《完全大学指南》(CUG)是英国最知名的大学排名媒体之一。旗下排名首次发表于2007年的《每日电讯报》。自2013年以来,不再与任何一家报纸有联系。完全大学指南排名基于学生满意度、

研究质量、入学标准等十个指标为英国大学做出排名。

根据本次排名,前十名分别是牛津大学、剑桥大学、伦敦政治经济学院、圣安德鲁斯大学、杜伦大学、伦敦帝国理工学院、拉夫堡大学、伦敦大学学院、巴斯大学、华威大学。其中,排名上升的高校有牛津大学、伦敦政治经济学院、每日电讯报、巴斯大学、华威大学。

中国驻英使馆发布 留学人员 安全重要提醒

羊城晚报讯 记者孙唯报道:6月7日,中国驻英大使馆发布了在英留学人员平安留学安全提醒。

近日,由于英国新增确诊病例连续上升,欧洲多国对英国实行入境管控。驻英使馆再次提醒管区内在英留学人员:增强安全防范意识,继续坚持做好个人防护;避免前往人员密集场所或参与大型群体聚集活动,自觉遵守英国当地法律法规及防疫要求。同时,继续坚持“非必要、非紧急、不旅行”的原则,最大程度减少因旅行带来的感染风险,确保留学期间的健康安全。如遇紧急情况,可拨打英国报警、急救电话,中国外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心电话以及中国驻英使馆电话。

据了解,根据英国政府目前最新的人境规定,中国被列入“琥珀色”旅行名单中。所有国际入境者在登机、乘火车或乘船前往英国之前,都必须出示72小时内核酸检测阴性测试结果,并向政府指定的官方检测机构预定第2天和第8天的人境新冠病毒检测包。

深北莫、港中深 综评招生调整 线下考试方式

羊城晚报讯 记者孙唯报道:近期,广东省疫情形势趋于严峻。日前,深圳北理莫斯科大学、香港中文大学(深圳)分别对2021年本科综合评价招生学校测试进行了新的安排。

近日,深圳北理莫斯科大学表示,受广东省疫情影响,原定于2021年6月12日举行的2021年本科综合评价招生线下测试,改为线上进行。考试形式由“笔试”改为“机试+笔试”的形式。

香港中文大学(深圳)同样表示,综合评价入学测试在广东省内的考核方式作出调整,由原定的“线下集中机考方式(居家考试)”。考生须于6月11日全天参加考试,其中,只有初试成绩达到复试入围线的考生,复试成绩才被计入总分总成绩。